

# 从设计专业转型当社工,从“菜鸟”到荣获“2017中国百名社工人物” 蔚乐毅:做个实干家 做好贴心人



本报讯 清瘦、认真、阳光、说话彬彬有礼,眼前的蔚乐毅和其他28岁的男孩并无太大的不同。不过,他刚刚获得的“2017年度中国百名社工人物”称号,却是河南的“独一份”。

学设计专业,如何走上了社工这个岗位?从业8年,怎么从一个社工“菜鸟”捧回了国内社工界“最高奖”?蔚乐毅说,他希望通过自身努力,做一名社工路上的实干家。郑报融媒记者 李娜/文 李焱/图

## 缘起 希望在家门口做社工

蔚乐毅是设计专业毕业的,在接触社工之前,他的职业规划一直都是成为一名设计师。

“后来偶然的的机会接触到社工这个行业,觉得他们自助并助人的理念非常好。”蔚乐毅说,在2011年,民办社工机构在河南地区几乎为零,“当时,做社工基本上与奔赴深圳、广州等地画等号。难

道就不能在家门口做社工吗?”怀着这样的信念期许着,当郑州市金水区彩虹社会工作服务中心成立时,蔚乐毅毫不犹豫地加入其中。

设计专业转型到社工专业,蔚乐毅为了让自己更专业,晚上刻苦钻研社工书籍,白天与同事忙实践,努力沉淀并提升自己。

## 努力 做社工路上的实干家

2018年3月,“2017年度中国百名社工人物”名单公示,其中,蔚乐毅成了获此荣誉的唯一一名河南社工。

“获得这份荣誉,很激动、很兴奋、很感恩,但更多的是责任和义务,社工之路,任重道远,我还有很多需要学习的地方,要更好地为居民提供服务,做好老百姓的贴心人。”蔚乐毅说。

“社工之路并不好走,几年来,从一线到管理层,迈过了很多坎,也无数次怀疑过自己。”蔚乐毅说,支持他的,是一个个帮助过的普通人,“每次他们见到我,拉着我的手给我说心里话的时候,我觉得一切辛苦都值得。”

谈起未来,蔚乐毅说:“实际上,我早已把社会工作当成自己一生奋斗的事业了,十九大召开之后,党和政府更加关注民生工作,重视专业人才,也为社会工作发展创造了更好的环境,接下来,我会继续在社工之路上坚定地走下去,创造应有的价值。”

## 实践 创新社工机构管理模式

机会总是给准备好的人。

2011年12月,金水区首次通过政府招标,购买了26个社工服务岗位,蔚乐毅成为其中一员,担任金阳光志愿者管理岗位社工。

金阳光志愿者协会是金水区志愿者人才的枢纽基地,蔚乐毅借鉴深圳义工发展经验,紧密结合本地义工情况,理顺了志愿者招募和培训机制;在担任社工服务指导岗位期间,金水区社工协会正处于筹备期,从设计社协logo、建立金水

社协网站、推出金水社协微信公众号、登记管理社工信息等,蔚乐毅负责整体统筹实施并全身心投入。

蔚乐毅在机构管理方面首创“员工自治”和“阶梯化”的管理模式,一方面建立积极打造多元的发展平台,另一方面通过核心骨干人才培养、提供外出培训学习机会等途径,培养出一大批社工精英,机构同工先后获得“中国最美社工”“河南省最美社工”“郑州市社会工作领军人物”“金水区十佳社工”等荣誉称号。



蔚乐毅(中)热心提供社工服务

### 讲文明树新风 公益广告



# 多彩生活

爱国 自由 富强  
敬业 平等 民主  
诚信 公正 文明  
友善 法治 和谐